Родительское собрание во второй младшей группе

на тему «Развитие речи детей 3-4 лет»

 Заговори, чтобы я тебя увидел. 

 (Сократ) 

 Развитие речи у детей младшего дошкольного возраста происходит особенно быстро: быстро, как ни в каком другом возрасте пополняется словарный запас, улучшается звуковое оформление слов, более развернутыми становятся фразы. Однако не все дети имеют одинаковый уровень речевого развития: одни уже к трем годам чисто и правильно произносят слова, другие говорят все еще не достаточно отчетливо, неправильно произносят отдельные звуки. Таких детей большинство. 

 Для начала нам нужно разобраться, что же такое «Речь» 

 Речь— существенный элемент человеческой деятельности, позволяющий человеку познавать окружающий мир, передавать свои знания и опыт другим людям, обрабатывать их для передачи последующим поколениям. 

 В зависимости от формы общения речевая деятельность делится на: 

 • Устную речь (говорение и слушание) ;

 • Письменную речь (письмо и чтение) 

 Наше собрание посвящено развитию устной речи детей .

 Развитие устной речи, ее компонентов является одной из важнейших задач развития детей дошкольного возраста. 

 1. Формирование словаря. 

 К концу четвертого года словарный запас ребенка достигает приблизительно 1500 — 2000 слов. Разнообразней становится словарь и в качественном отношении. В речи детей этого возраста, кроме существительных и глаголов, все чаще встречаются другие части речи: местоимения, наречия, появляются числительные (один, два, прилагательные, указывающие на отвлеченные признаки и качества предметов (холодный, горячий, твердый, хороший, плохой). Ребенок начинает шире пользоваться служебными словами (предлогами, союзами). К концу года он нередко использует в своей речи притяжательные местоимения (мой, твой, притяжательные прилагательные (папин стул, мамина чашка). Однако и теперь в самостоятельной речи ребенок еще не пользуется такими собирательными существительными, как одежда, овощи, фрукты, мебель. 

 И поэтому нам предстоит непростая и кропотливая работа. 

 • Расширять и активизировать словарь мы должны на основе обогащения представлений о ближайшем окружении. Название и назначение предметов одежды, обуви, головных уборов, посуды, мебели, видов транспорта; детали и части предметов- у платья-рукава, воротник, карманы, пуговицы; качества (цвет, форма, размер, особенности поверхности (пушистая, шороховатая). 

 • Обогатить словарь названиями частей суток, домашних и диких животных, овощей и фруктов. 

 Практическое задание 

 «ЧУДЕСНЫЙ МЕШОЧЕК»

 ЦЕЛЬ: закреплять в словаре ребенка слова по теме: «Игрушки», «Фрукты», «Овощи» и т. д., учить различать предметы на ощупь, совершенствовать тактильное восприятие. 

 ОБОРУДОВАНИЕ: мешочек, предметы по теме. 

 Предложите ребенку достать из «чудесного мешочка» определенный предмет. Малыш должен найти его на ощупь, не заглядывая в мешочек. Усложнить задание можно, положив в мешочек предметы разного размера (большие, маленькие). В этом случае ребенку предлагается найти в мешочке указанный взрослым предмет. 

 2. Грамматический строй речи

 Одновременно с обогащением словаря ребенок интенсивнее овладевает грамматическим строем языка. 

 Наша задача:

 • совершенствовать умение согласовывать прилагательные с существительными в роде, числе, падеже. 

 Упражнение:

 Жёлтое…. (солнце) 

 Пушистые (котята) 

 Машина… какая? (большая) 

 • Учим детей употреблять в речи существительные в форме единственного и множественного числа, обозначающих животных и их детенышей 

 Упражнение:

 Утка- утенок- утята. 

 Кошка- котенок- котята

 Собака-щенок- щенята и т. д. 

 В возрасте 3, 5-4 лет ребенок все чаще отвечает развернутыми фразами, состоящими из четырех и более слов. В его речи преобладают простые распространенные предложения, но появляются и сложные (сложносочиненные и сложноподчиненные). В предложениях используются однородные члены («Тут сидят Таня и Света», существительные и глаголы во множественном числе («Чашки стоят на столе», В этом возрасте дети осваивают сравнительную степень прилагательных и наречий, в речи появляются краткие причастия. 

 3. Связная речь

 Задачи : 

 1. Развитие диалогической речи. Вовлечение детей в разговор во время рассматриваний предметов, иллюстраций; наблюдений за живой и неживой природой ; после просмотра мультфильмов и спектаклей. 

 2. Развитие инициативной речи во взаимодействии со взрослыми и сверстниками. 

 Практика. 

 Телефон. 

 разговоры по телефону (настоящему с бабушкой или игрушечному) способствуют развитию активной устной речи детей. 

 Ситуация общения «Научи меня». 

 Персонаж (игрушка) беседует с ребенком, спрашивает, что интересного произошло сегодня, чему он научился. Взрослый с помощью наводящих вопросов побуждает ребенка делиться своими впечатлениями, опытом. 

 (… А меня научишь) 

 Необходимо создавать ситуацию успеха. Похвалить ребенка за интересный рассказ или за то, чему он вас научил. У ребенка постепенно будет складываться понимание того, что делиться чем-то, рассказывать- это интересно и здорово! 

 4. Звуковая культура речи

 У многих детей наблюдается смазанная, неясная речь. Это следствие вялых, неэнергичных движений губ и языка, малой подвижности нижней челюсти. Необходимы специальные упражнения (артикуляционная гимнастика) для мышц речевого аппарата. По своим результатам артикуляционная гимнастика подобна утренней зарядке, она усиливает кровообращение, укрепляет мышцы лица, гибкость частей речевого аппарата. 

 Задачи для детей 3-4 лет:

 • Совершенствовать умение детей внятно произносить в словах гласные (а, у, и, о, э) и некоторые согласные звуки (п-б-т-д-к-г-ф-в-т-с-з-ц) 

 Практика:

 Упражнения для губ и щек

 1. Покусывание, похлопывание и растирание щек. 

 2. Сытый хомячок. 

 Надуть обе щеки, потом надувать щеки поочередно. 

 3. Голодный хомячок. 

 Втянуть щеки. 

 4. Рот закрыт. Бить кулачком по надутым щекам, в результате чего воздух выходит с силой и шумом. 

 Статические упражнения для языка

 1. Птенчики. 

 Рот широко открыт, язык спокойно лежит в ротовой полости. 

 2. Лопаточка. 

 Рот открыт, широкий расслабленный язык лежит на нижней губе. 

 3. Чашечка. 

 Рот широко открыт. Передний и боковой края широкого языка подняты, но не касаются зубов. 

 4. Иголочка (Стрелочка. Жало). 

 Рот открыт. Узкий напряженный язык выдвинут вперед. 

 Упражнения для развития подвижности губ

 1. Покусывание и почесывание сначала верхней, а потом нижней губы зубами. 

 2. Улыбка - Трубочка. 

 Вытянуть вперед губы трубочкой, затем растянуть губы в улыбку. 

 3. Пятачок. 

 Вытянутые трубочкой губы двигать вправо-влево, вращать по кругу. 

 • Помимо развития моторики речедвигательного аппарата, необходимо развивать слуховое восприятие, речевой слух и речевое дыхание, вырабатывать правильный темп речи, интонационную выразительность. 

 Учим ребенка отчетливо произносить слова и короткие фразы, говорить спокойно, с естественными интонациями. 

 Практика:

 Развитие слухового внимания:

 • Игры «Угадай, кто позвал? », «Угадай звук», «Послушаем тишину», «Чей голос? » (аудиозаписи голосов животных или голосовая импровизация) 

 Развитие речевого дыхания:

 • Игры: «Снежинка», «Прожорливые фрукты», «Бабочки» и пр. 

 Правильное произношение формируется в основном в дошкольном детстве. Недостатки произношения могут быть результатом нарушений в строении артикуляционного аппарата: отклонения в развитии зубов, неправильное расположение верхних зубов по отношению к нижним и пр. Чтобы предупредить дефекты речи, очень важно следить за состоянием и развитием зубочелюстной системы, вовремя обращаться за советами к стоматологу, устранять дефекты, лечить зубы. 

 • Чтобы научиться четко и правильно произносить звуки, слова, ребенок должен, прежде всего, слышать их. Слуху принадлежит важная роль в овладении ребенком речью, в правильном и своевременном усвоении звуков. Слыша слова, а в словах одни и те же звуки, малыш начинает и сам произносить их. Однако даже при незначительном снижении слуха он лишается возможности нормально воспринимать речь. Поэтому важно обращать внимание родителей на слух своего ребенка. Необходимо оберегать его от постоянных сильных звуковых воздействий (включенных на полную громкость радио, телевизор, а при заболеваниях органов слуха – на своевременное лечение. 

 Следует беречь еще не окрепший голосовой аппарат ребенка: не допускать чрезмерно громкой речи, особенно в холодную погоду, приучать дышать через нос, предупреждать хронический насморк. 

 В семье для ребенка необходимо создавать такие условия, чтобы он испытывал удовлетворение от общения со взрослыми, старшими братьями и сестрами, получал от них не только новые знания, но и обогащал свой словарный запас, учился верно строить предложения, правильно и четко произносить слова, интересно рассказывать. 

 Овладение речью ребенком находиться в тесной взаимосвязи с его умственным и психическим развитием. Расширяя круг представлений ребенка об окружающих предметах и явлениях, знакомя его с художественными произведениями, беседуя с ними на различные бытовые темы, близкие и доступные пониманию малыша, родители тем самым не только расширяют кругозор малыша, но и способствуют быстрейшему овладению правильной речью. 
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            Сообщение на тему: «Развитие речи детей 3-4 лет» 
В младшем дошкольном возрасте дети становятся более самостоятельными, активными в семье и детском саду. Круг общения расширяется, дети взаимодействуют со сверстниками и взрослыми. Они принимают посильное участие в хозяйственно-бытовом труде, проявляют интерес к физическим упражнениям, рисованию, лепке, аппликации и другим занятиям. Ведущим видом деятельности становится игра. В ней дети используют как различные игрушки, так и предметы-заменители: карандаш превращается в указку, термометр; стул становится машиной, кораблем. Сюжеты игр просты — с одной, двумя ролями. Участие ребят в различных играх требует достаточно развитой речи, умения устанавливать простейшие связи между предметами, явлениями, делать элементарные обобщения. 

Разнообразное речевое общение сопровождает деятельность ребенка, в которую нередко включены и взрослые: это вопросы и ответы, просьбы и требования объяснений, эмоциональные оценки действий и результатов. Таким образом, речь приобретает форму диалога. Взрослым следует учитывать, что дети в этом возрасте легко запоминают и повторяют не только образцы речи близких людей, но и их манеру говорить, копируют мимику, жесты, позы. Подражая родителям, дети перенимают этим и культуру общения. 

Интерес к ближайшему окружению, к труду и занятиям взрослых людей, постепенное освоение ориентировки в пространстве и времени, ознакомление с разнообразными свойствами предметов и явлениями природы способствуют умственному развитию ребенка и практическому овладению языком. 

Дети трех лет способны внимательно слушать короткие сказки, рассказы, следить за развитием событий, а также слушать песни, музыку, замечать изменения в звучании музыки, давать эмоциональный отклик на художественные и музыкальные произведения. С помощью речи ребенок делится своими впечатлениями, передает значимые для него события. Речь активно используется как средство общения, обмена сведениями и чувствами. 

Младший дошкольный возраст характеризуется чрезвычайно возрастающей речевой активностью. Словарный запас младшего дошкольника зависит от условий жизни, воспитания, состояния здоровья, общего развития и составляет 1—2 тысячи слов. Иногда взрослые недооценивают значение общения с ребенком, разговоров и игр с ним, не поддерживают обращений, гасят речевую активность, и ребенок перестает обращаться к близким, остается предоставленным самому себе, что отрицательно сказывается на его речевом развитии. Поэтому так важно в этот период быть особенно внимательным к речи детей. 

В возрасте 3—4 лет дети особенно чутки к звуковой оболочке языка. Овладеть звуковой стороной языка означает научиться воспринимать звуки и правильно произносить их. В три года малыши пытаются подражать правильному произношению взрослых, но им не всегда это удается. Так, трудные для произношения звуки заменяются более доступными и легкими: [р] на [л], [ш] на [с], [ж] на [з] отмечаются и другие замены. Твердые согласные звуки нередко заменяются мягкими («зяйка» вместо «зайка»). 

В результате дети затрудняются в произнесении многосложных слов, заменяют или пропускают отдельные звуки, переставляют слоги, укорачивают слова. Например: «лисапет» — велосипед, «пигин» — пингвин, «тевелизол» — телевизор, «мисанел» — милиционер, «кафета» — конфета. Голосовой аппарат ребенка еще не окреп, поэтому многие говорят негромко, хотя пользуются различными интонациями. 

Четвертый год жизни отмечается новыми достижениями в развитии ребенка. 

Дети свободно и часто вступают в контакт с детьми и взрослыми по своей инициативе, высказывают простейшие суждения о явлениях, предметах окружающего мира. В этот период могут быть резкие индивидуальные различия в развитии речи детей. Одни к трем годам хорошо владеют 

речью, правильно произносят все звуки, некоторые знают все буквы и делают первые шаги в чтении. Речь других детей этого же возраста далека от совершенства, неправильно произносятся звуки, искажается слоговая структура слов, делаются ошибки в согласовании слов в предложении и т. д. 

Четвертый год — это возраст «почемучек». Дети постоянно задают взрослым вопросы, которые нельзя оставлять без внимания. Надо терпеливо и доступно отвечать на все «почему?», «зачем?», «как?», «что это?». Иногда из-за неустойчивости внимания дети неспособны выслушать до конца ответы взрослых. Поэтому объяснения должны быть короткими, простыми и понятными. 

Активный словарный запас детской речи становится разнообразнее. Ребенок должен пользоваться практически всеми частями речи, даже служебными словами: предлогами, союзами. Достаточный словарный запас дает ребенку возможность свободно общаться с окружающими. Бедность словарного запаса вызывает трудности в пересказе сказки, в поддержании беседы со взрослыми и сверстниками, в передаче содержания чужой речи, в рассказе об увиденном. 

Хороший словарный запас способствует обогащению речи предложениями разной структуры, простыми и сложными, правильному их построению. 

В этом возрасте исчезают почти все недостатки произношения звуков. Дети начинают критично относиться к речи сверстников, подмечают ошибки звукопроизношения. Это говорит о совершенствовании речевого слуха у детей. 

Роль предметно-развивающей среды в развитии мелкой моторики у детей с нарушениями речи.

       В жизнь педагогов дошкольных учреждений основательно  входит  ФГОС ДО. Стандарт  направлен на позитивное становление ребенка и учёт индивидуальных потребностей, проявление его инициативы, интересов и возможностей. 
     ФГОС ДО   выдвигает   требования   как   к  структуре образовательной программы   ДО,  так и  к   условиям  её  реализации, которые включают в себя    требования к развивающей предметно-пространственной среде.
Реализуя коррекционную программу для детей с нарушениями речи, я по максимуму использую предметно-развивающую среду. Особенно, в части развития мелкой моторики.
          Поскольку существует тесная  взаимозави​симость речевой и моторной деятельности, то при нали​чии речевого дефекта у ребенка особое внимание  обращается на тренировку его пальцев. Развитие мелкой моторики рук  влияет не только на формирование  детской речи, но и на исправ​ление ее недостатков. 
          И на этом этапе предметно-развивающая среда должна обеспечивать максимальную реализацию образовательного потенциала. Она должна быть интенсивно развивающей, провоцирующей возникновение и развитие познавательных интересов ребёнка, его волевых качеств, эмоций, чувств. Ребёнок и педагог в детском саду должны стать творцами своего предметного окружения.
            Например, у нас на стенах развешаны рамки на доступной для детей высоте, в которые легко вставляется цветной картон для создания  фона, а на клеящейся стороне  выкладываются «картины» из бусин, палочек, мозаики.  Ребёнок может менять оформление стен в зависимости от настроения.  Это те же упражнения с мелкими предметами, но развивающие не только мелкую моторику, но и эстетический вкус, создающие настроение.
          Рамки для таких «картин» я   изготавливаю так:
Для работы потребуются материалы: широкий скотч, папка-уголок (прозрачная или разноцветная), цветной картон; инструменты: ножницы, линейка, авторучка.

1.Обрезать запаянный край папки (чтобы получить разворот из двух «листов»).

2.Разметить с помощью линейки на одном из «листов» рамку желаемого размера (с краями   3-5 см).

3. Вырезать прямоугольник, получив рамку.

4.Свернуть изделие по сгибу, но в обратную сторону.

5.Заклеять полосками скотча (клейкой стороной вниз) пространство между рамкой. 

6.Резко развернуть изделие, чтобы  приклеившийся  к центру листа скотч, «освободил» изделие.

7. Свернуть изделие по сгибу так, чтобы клейкая сторона скотча оказалась сверху. Зафиксировать края скотчем или цветной самоклеящейся бумагой, чтобы получился  «конверт».

8.На обратной стороне  «конверта» вырезать отверстия под крепления на стене.

9.В «конверт»  вложить картон цветной стороной к рамке для создания фона.

Пособие готово! Счетные палочки, бусы, семена фасоли, гороха, счетный материал, пуговицы - вот  те немногие материалы, которые используют дети при создании картин.

Примечание: если оставить счетный деревянный материал на несколько часов, то на скотче останется краска.

