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                                  Смотр-конкурс строя и песни.  Старшая группа
Инструктор: Сегодня в нашем детском саду отмечается праздник День защитника Отечества. Празднуют его и дети и педагоги. Поздравляют сегодня с этим праздником самых замечательных сильных, смелых, самых надежных, самую щедрую половину человечества. Счастья уюта, семейного благополучия и всего самого наилучшего. Сегодня в честь этого замечательного праздника мы устроим военный парад и проведем его среди старших групп. Смотр строя и песни. Дружными аплодисментами встречаем отряды  детского сада «Колосок».  (марш) Вход отрядов в обход по залу к стульям. Парад на месте стой. Раз два.                                                                                                                                           1Ребенок: Чтобы мирно всем жилось
Чтобы мирно всем спалось,
Каждый день и каждый час
Зорко охраняет нас.
Армия родная-
Армия могучая,
Армия российская –
Самая лучшая!
2. Стих-е «23 февраля» Мочалов М.
Ребенок  Спасибо армии российской,
Спасибо дедам и отцам                                                                                                                                                          За то, что солнце светит нам.
Мы славим всех, кто на страже Отечества –
Наших лучших сынов человечества.
3.Ребенок: Этот праздник самый важный
Отмечаем в феврале, 
Праздник воинов отважных – 
Праздник мира на земле.
От войны спасли планету 
Нашей армии солдат, 
Всем героям шлют приветы 
Сотни маленьких ребят.
Песня 
 Прошу занять свои места.
Инструктор:Дорогие ребята, сегодняшний праздник-парад, посвящается дню защитника Отечества. Наши ребята тоже собираются стать защитниками Отечества, поэтому тренируются. Свою  строевую подготовку они  готовы показать. Поэтому у нас сегодня непросто парад, а смотр –конкурс. Я представляю вам компетентное жюри: заведующий Анна Александровна (аплодисменты), старший воспитатель Татьяна Константиновна (аплодисменты), представитель родительского комитета или чей либо папа(аплодисменты)                                                                                                                    Инструктор.   И так наш военный парад пройдет в три этапа.                                                                                                     Первый этап - смотр строя и песни.                                                                                                                              Второй этап – творческий конкурс.                                                                                                                                 Третий этап – спортивная подготовка.                                                                                                                                    Каждый этап жюри будет оценивать по пяти бальной системе.  Учитывается: слаженность, выполнение команд, дисциплина и звонкий командный голос.    В каждой команде по 10 человек, Командир отряда воспитатель группы.
Начинаем наш смотр конкурс!                                                                                                                                                      И так, первый этап самый сложный и самый ответственный. Этот этап строя и песни.                            Строевая подготовка: командиры должны представить свою команду, показать перестроение и маршируя по залу дружно и слажено исполнить строевую песню.                                                                                               Вы готовы?                                                                                                                                                                                Дети. Да!
Слово предоставляется группе «Лесная полянка».                                                                                                                                          Воспитатель. Отряд стройся!  (дети выходят под музыку и строятся у центральной стены в шеренгу).
Воспитатель. Отряд, равняйсь! Смирно! Направо, раз, два! Налево, раз, два!  Отряд на первый второй рассчитайсь! Отряд, в две шеренги стройся! Раз, два, три! Направо! Раз, два. На месте шагом марш! Песню запевай!                                                                                                                                                           На месте стой! Раз, два! Направо! Раз, два! В одну шеренгу становись! Раз, два, три!                                            В обход по залу шагом марш! (дети за воспитателем идут в обход по залу на свои места) На месте стой! Раз, два! Занять свои места!
Слово предоставляется группе «Звездочка»
Воспитатель. Отряд стройся!  (дети выходят под музыку и строятся у центральной стены в шеренгу).
Воспитатель. Отряд, равняйсь! Смирно! Направо, раз, два! Налево, раз, два!  Отряд на первый второй рассчитайсь! Отряд, в две шеренги стройся! Раз, два, три! Направо! Раз, два. На месте шагом марш! Песню запевай!                                                                                                                                                                     На месте стой! Раз, два! Направо! Раз, два! В одну шеренгу становись! Раз, два, три В обход по залу шагом марш! (дети за воспитателем идут в обход по залу на свои места)                                                         На месте стой! Раз, два! Занять свои места!
Этот праздник очень важен                                                                                                                                         Отмечаем в феврале                                                                                                                                                           Праздник воинов отважных,                                                                                                                                               Праздник мира на земле.                                                                                                                                                                          День нашей армии сегодня.                                                                                                                                                                                                           Сильней ее на свете нет!                                                                                                                                                                                Привет защитникам  народа                                                                                                                                                                   Российской Армии..                                                                                                                                                                         Дети. Привет!
А сейчас самый интересный творческий конкурс. Первыми начинают группа «Лесная полянка»                                                                                                                                                                Танцевальная композиция «                                                                                                                                            Молодцы!
А теперь приглашается группа «Звездочка»                                                                                                                          Танцевальная композиция «                                                                                                                                               Молодцы!
Инструктор. Нашей Армии Российской день рожденье в феврале                                                                                                         Слава ей непобедимой, слава миру на земле.                                                                     Трубы громкие поют, нашей Армии салют!                                                                             Вот и наступил последний этап  - Спортивная подготовка.                                                    От каждого отряда надо по 5 человек для прохождения полосы препятствий.                         Готовы?                                                                                                                                                 Дети.  Да!    (пока готовится полоса препятствий играет марш)                                                      Надо пойти тунель, прыгнуть на двух ногах из обруча в обруч, пролезть под дугой обежать ориентир передать эстафету следующему.                                                                      И так проверяем спортивную подготовку! На старт внимание марш!   Молодцы! Аплодисменты!                                                                                                                                                                И так ребята наш военный парад подошел к концу.                                                                  Пока наше компетентное жюри подводит итоги.                                                                        Наши девочки хотят поздравить мальчиков с днем защитника Отечества.   Чтение стихов.                                                                                                                                                            1 девочка:                                                                                                                                                                 Мы мальчишек поздравляем
И здоровья им желаем.
Чтобы были сильными,
Умными, красивыми.
2 девочка:                                                                                                                                                          Чтобы папе помогали.
Чтобы маму защищали.
И девчонок в нашей группе                                                                                                                                  Никогда не обижали.                                                                                                                                       
3 девочка                                                                                                                                                                                           Пусть под глазом расцветает                                                                                                                                                          Синяк пурпурно-голубой                                                                                                                                                           В ученье тяжело бывает,                                                                                                                                                       Гораздо легче будет бой!                                                                                                                                                       4 девочка                                                                                                                                                                             Поэтому друзья давайте                                                                                                                                                                            От всей души, без лишних слов,                                                                                                                                          От всех невзгод нас защищайте                                                                                                                                                                     Но только чур без синяков!                                                                                                                                                         5 девочка                                                                                                                                                                          Послушайте, мальчишки, нас                                                                                                                              Примите поздравленье,                                                                                                                                                                                                                      Я знаю, что в этот день и час                                                                                                                                                           У вас почти, что день рожденье!                                                                                                                                                  6 девочка                                                                                                                                                                              Мы пожелаем вам на век                                                                                                                                                                  Чтоб жить и не робеть                                                                                                                                                                                                                                                       Пусть будет с вами навсегда                                                                                                                                         Мальчишеская смелость!                                                                                                                                           
Девочки вручают мальчикам подарки                                                                                                                                  А теперь после таких красивых слов давайте все вместе споем песню о мире.
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