Сроки приема в МБДОУ № 6 «Колосок» п. Гигант

Комплектование на следующий учебный год проводится в срок 01 апреля по 01 июля ежегодно, в остальное время проводится доукомплектование организации детьми в соответствии с установленными нормативами на свободными (освободившиеся, вновь созданные) места. 
Прием детей в организацию осуществляется в течение всего года при наличии свободных  мест в организации.
Общий срок предоставления родителем всех документов, необходимых  для зачисления ребенка в МБДОУ № 1 «Ручеек» г. Сальска (оригинал паспорта или иного документа, удостоверяющего  личность родителей (законных представителей), и другие документы в соответствии с Правилами приема), составляет 1 месяц после получения уведомления о направлении ребенка в детский сад. В случае невозможности предоставления документов в указанный выше срок  родители (законные представители) детей информируют об этом заведующего (на личном приеме, по телефону, по электронной почте) и совместно с ним определяют дополнительный срок представления документов.
Дети, родители (законные представители) которых не представили необходимые для приема документы, остаются на учете детей, нуждающихся в предоставлении места в образовательной организации. Место ребенку предоставляется при освобождении мест в течение года.
[bookmark: _GoBack]После приема документов, организация заключает договор об образовании по образовательным программам дошкольного образования (далее договор) с родителями (законными представителями) ребенка. 
При приеме организация обязана ознакомить родителей (законных представителей) со следующими документами:
-Уставом;
- Выпиской из реестра лицензий на право ведения образовательной деятельности;
-основными образовательными программами, реализуемыми организацией;
-иными локальными актами, регулирующими деятельность организации и затрагивающими права и законные интересы детей и родителей (законных представителей).
